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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学周练（十一） 

命题人：饶真平  彭耿铃  20201206 

一、选择题（本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）  

1.等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 1 2a  ， 3 12S  ，则 6a （    ） 

A．8  B．10 C．12 D．14 

2.设数列 na 的前 n 项和
2 1nS n  . 则 8a 的值为（    ） 

A． 65 B．16  C．15 D．14 

3.设等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 3 9 4 4a a a   ，则 15S （    ） 

A． 45  B．50 C． 60  D．80  

4.在棱长为10的正方体. 1 1 1 1ABCD A BC D 中， P 为左侧面 1 1ADD A 上一点， 

已知点 P 到 1 1A D 的距离为3 ，点 P 到 1AA 的距离为 2 ，则过点 P 且与 1 平行 

的直线交正方体于 两点，则Q 点所在的平面是（    ） 

A. 1 1AA B B
         

B.  1 1BB C C
        

C.  1 1CC D D
        

D.  ABCD 

5.在等差数列 na 中， 1 9a   ， 3 1a   ．记 1 2 ( 1,2, )nnT a a a n  ，，则数列 nT （    ） 

A. 有最大项，有最小项 B. 有最大项，无最小项 

C. 无最大项，有最小项 D. 无最大项，无最小项 

6.已知双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  ( 0, 0)a b  的左、右焦点分别为 21,F F ，圆 2 2 2 2+x y a b  与双曲线在第一象限和

第三象限的交点分别为 ，四边形 2 1AF BF 的周长 p 与面积 S 满足 4 2p S ，则该双曲线的离心率为（    ） 

A． 3  B． 2  C．
6

2
 D．

2 3

3
 

7.有一个三人报数游戏：首先 A 报数字1，然后 B 报两个数字 2,3，接下来C 报三个数字 4,5,6 ，然后轮到 A 报

四个数字 7,8,9,10 ，依次循环，直到报出10000，则 A 报出的第 2020 个数字为（    ） 

A．5979 B．5980 C．5981 D．以上都不对 

8.数列{ }na 中， 1

5

6
a  ， 1 2

(5 10)

( 5 6) 5 15

n
n

n

n a
a

n n a n





   
，则 99a （    ） 

A．
1

2019
 B．

2018

2019
 C．

1

2020
 D．

2019

2020
 

二、选择题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.全部选对的

得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 3 分.）  

9.已知函数  
π

sin 2
6

f x x
 

  
 

，则下列结论正确的是（    ） 

A．  f x 的最小正周期为 π  B．  f x 的图象关于直线
7

6
πx   对称 

C．  f x 在
π π

,
4 6

 
 
 

单调递增 D．  
π

4
y f x f x

 
   

 
的最小值为 2  
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10.给出下列四个关于圆锥曲线的命题，真命题的有（    ） 

A．设 为两个定点， k 为非零常数， | | | |PA PB k ‖ ‖ ，则动点 P 的轨迹为双曲线 

B．过定圆C 上一定点 A 作圆的动弦 AB ，则弦 AB 的中点 P 的轨迹为椭圆 

C．方程 22 5 2 0x x   的两根可分别作为椭圆和双曲线的离心率 

D．双曲线
2 2

1
25 9

x y
  与椭圆

2
2 1

35

x
y  有相同的焦点 

11.已知等差数列{ }na 的前 n 项和为 nS ，且 1 0a  ， 115 02 aa   ，则（    ） 

A． 8 0a                              B．当且仅当 7n  时， nS 取得最大值      

C． 4 9S S  D．满足 0nS  的 n 的最大值为12 

12.已知边长为 2 的等边 ABC ，点 D 、E 分别是边 AC 、AB 上的点，满足 //DE BC 且
AD

AC
 (  0,1 )，

将 ADE 沿直线 DE 折到 A DE 的位置，在翻折过程中，下列结论成立的是（    ） 

A．在边 A E 上存在点 F ，使得在翻折过程中，满足 //BF 平面 ACD  

B．存在
1

0
2

 
 
 
 

, ，使得在翻折过程中的某个位置，满足平面 A BC 平面 BCDE  

C．若
1

2
  ，当二面角 A DE B   等于 60°时，

7

2
A B   

D．在翻折过程中，四棱锥 A BCDE  体积的最大值记为  f  ，  f  的最大值为
2 3

9
 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，若有两空，则第一空 2 分，第二空 3 分.） 

13.已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 8 18S  ， 16 42S  ，则 32S  _______. 

 

14.将数列 2 1n 与 3 2n 的公共项从小到大排列得到数列 na ，则 na 的前 n 项和为________． 

 

15.如图所示，四边形 ABCD中， 1AC AD CD   ， 120ABC  ， 

5 3
sin

14
BAC  ，则 BC  ______； BD  ______． 

 

16.已知 F 为双曲线
2 2

2 2
: 1( 0, 0)

x y
C a b

a b
    的右焦点，A 为C 的右顶点，B 为C 上的点，且 BF 垂直于 x 轴.

若 AB 的斜率为3 ，则C 的离心率为______________. 
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EM

D

C
B

A

P

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分.） 

17.（本小题满分 10 分）设 1,a d 为实数，首项为 1a ，公差为 d 的等差数列{ }na 的前 n 项和为 nS ， 

满足 5 6 15 0S S   ． 

（Ⅰ）若
5 5S  ，求

6S 及
1a ； 

（Ⅱ）求 d 的取值范围． 

 

 

 

 

18.（本小题满分 12 分）在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 ，已知 3a  ， 2c  ， 45B  ． 

（Ⅰ）求sinC 的值； 

（Ⅱ）在边 BC 上取一点 D ，使得
4

cos
5

ADC   ，求 tan DAC 的值． 

 

 

 

 

19.（本小题满分 12 分）已知数列{ }na 的前 n 项和为 nS ， 1 1a  ， 0na  ， 1 1n n na a S   ，其中 为常数． 

(Ⅰ)证明： 2n na a    ； 

（Ⅱ）是否存在 ，使得{ }na 为等差数列？并说明理由． 

 

20.（本小题满分 12 分）如图，四棱锥 P ABCD 中，侧面 PAD 为等边三角形且垂直于底面三角形 ABCD，

1

2
AB BC AD  ， 90BAD ABC   ， E 是 PD的中点． 

（Ⅰ）证明：直线CE ∥平面 PAB； 

（Ⅱ）点 M 在棱 PC 上，且直线 BM 与底面 ABCD所成角为 45 ， 

求二面角 M AB D  的余弦值. 
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21.（本小题满分 12 分）已知数列 na 的各项均为正数，其前 n 项和为 nS ，且
1 1

2
2 4

n na S   ， n N . 

（Ⅰ）求数列 na 的通项公式； 

（Ⅱ）记
2 1 2 1

2 1 2 1

( )n n
n

n n

a a
b n N

a a

 

 

   ，数列 nb 的前 n 项和为 nT .若对任意正整数 n ，都有 2nT n m  ， 

求实数 m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（本小题满分 12 分）已知椭圆
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的一个顶点为 (0, 3)A  ，右焦点为 F ， 

且 | | | |OA OF ，其中O 为原点． 

（Ⅰ）求椭圆

的
方程； 

（Ⅱ）已知点C 满足3OC OF ，点 B 在椭圆上（ B 异于椭圆的顶点），直线 AB 与以C 为圆心的圆相切于

点 P ，且 P 为线段 AB 的中点．求直线 AB 的方程． 
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设 A在底面 BCDE 上的射影为 N ，则
3

sin 60
4

A N OA     ，
3

cos60
4

ON OA    ， 

3

4
MN  ， 2 2 19

4
BN MN BM   ， 2 2 7

| |
2

AB BN A N      ，故C 正确； 

对于 D ，
AO AD DE

AM AC BC
   ， 2DE   ， 3OA OA    ， 

 21 1
2 3 2 3 3 1

2 2
BCDE

S           
梯形 ， 

显然在翻折过程中，当平面 A DE 平面 BCDE 时，四棱锥的体积最大， 

故
2 31

( ) 3(1 ) 3
3

f           ， 2( ) 1 3f     ，令 ( ) 0f   可得
3

3
  ， 

当
3

0
3

  时， ( ) 0f   ，当
3

1
3

  时， ( ) 0f   ， 

当
3

3
  时， ( )f  取得最大值 ，故 D 正确． 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，若有两空，则第一空 2 分，第二空 3 分.） 

13.108  14. 23 2n n    15.
5

7
；

8

7
   16. 2  

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10 分） 

解：（Ⅰ）由题意知 6S 
5

15
3

S


  , 6 6 5 8a S S   

                      
…………… 2 分

 

所以
1

1

5 10 5,

5 8.

a d

a d

 


  
  解得 1 7a  ，所以 6 3S   ， 1 7a  ．        …………… 5 分 

（Ⅱ）因为 5 6 15 0S S   ,所以 1 1(5 10 )(6 15 ) 15 0a d a d    ，          …………… 7 分 

即 2 2

1 12 9 10 1 0a a d d    ，故 2 2

1(4 9 ) 8a d d   ．所以 2 8d  ．…………… 9 分 

故 d 的取值范围为 2 2d   或 2 2d  ．                        …………… 10 分 

18.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ）由余弦定理得 2 2 2 2
2 cos 9 2 2 3 2 5

2
b a c ac B          ，所以 5b  .…………… 3 分 

由正弦定理得
sin 5

sin
sin sin 5

c b c B
C

C B b
    .                         …………… 6 分 

（Ⅱ）由于
4

cos
5

ADC   ， ,
2

ADC



 

  
 

，所以
2 3

sin 1 cos
5

ADC ADC     .…………… 7 分 

由于 ,
2

ADC



 

  
 

，所以 0,
2

C
 

 
 

，所以 2 2 5
cos 1 sin

5
C C  

       
…………… 8 分 

所以  sin sinDAC DAC    sin ADC C    

sin cos cos sinADC C ADC C     
3 2 5 4 5 2 5

5 5 5 5 25

 
      

 
.       …………… 10 分 

由于 0,
2

DAC
 

  
 

，所以 2 11 5
cos 1 sin

25
DAC DAC     .          …………… 11 分 

所以
sin 2

tan
cos 11

DAC
DAC

DAC


  


.…………… 12 分 
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z

y

x

F

P

A
B

C

D

M E

19.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ）由题设， 1 1 2 11, 1.n n n n n na a S a a S       
   

…………… 2 分 

两式相减得 1 2 1( ) .n n na a a a   
              

…………… 4 分
 

由于 1 0na   ，所以 2 .n na a   
             

…………… 5 分 

（Ⅱ）由题设， 1 1a  ， 1 2 1 1a a S  ，可得 2 1.a   …………… 6 分 

由（Ⅰ）知， 3 1.a   令 2 1 32a a a  ，解得 4.  故 2 4n na a   ，…………… 8 分 

由此可得 2 1na  是首项为1，公差为 4 的等差数列， 2 1 4 3na n   ； 

 2na 是首项为3 ，公差为 4 的等差数列， 2 4 1na n  .      …………… 10 分 

所以 2 1na n  ，
1 2n na a   . 

因此存在 4  ，使得数列 na 为等差数列                          …………… 12 分 

20.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ）取 PA 的中点 F ，连结 EF ， BF ．因为 E 是 PD 的中点，所以 EF AD∥ ，
1

2
EF AD ．… 1 分 

由 90BAD ABC   得 BC AD∥ ， 

又
1

2
BC AD ，所以 EF BC∥ ，四边形 BCEF 是平行四边形，CE BF∥ ，…………… 3 分 

又 BF 平面 PAB，CE 平面 PAB，故CE ∥平面 PAB．             …………… 5 分 

（Ⅱ）由已知得 BA AD ，以 A 为坐标原点， AB 的方向为 x 轴正方向，| |AB 为单位长，建立如图的空间

直角坐标系 A xyz ，则 ， (1,0,0)B ， (1,1,0)C ， (0,1, 3)P ，   …………… 6 分 

(1,0, 3)PC   ， (1,0,0)AB  ． 

设 ( , , )M x y z (0 1)x  ，则 ( 1, , )BM x y z  ， ( , 1, 3)PM x y z   ． 

因为 BM 与底面 ABCD所成的角为 45 ， 

而 (0,0,1)n  是底面 ABCD的法向量， 

所以 | cos , | sin 45BM n  即
2 2 2

| | 2

2( 1)

z

x y z


  
， 

即
2 2 2( 1) 0x y z    ．  ①                                          …………… 7 分 

又 M 在棱 PC 上，设 PM PC ，则 x  ， 1y  ， 3 3z   ．  ②  …………… 8 分 

由①，②解得

2
1

2

1

6

2

x

y

z


 





  


（舍去），

2
1

2

1

6

2

x

y

z


 





 


…………… 9 分

   

所以
2 6

(1 ,1, ) ，从而
2 6

(1 ,1, )
2 2

AM   ． 

设 0 0 0( , , )m x y z 是平面 ABM 的法向量， 

则
0

=0

m AM

m AB

  




，即 0 0 0

0

(2 2) 2 6 0

0

x y z

x

    




，取 (0, 6,2)m   ，…………… 11 分 

于是
10

cos ,
| || | 5

m n
m n

m n


   ． 

因此二面角 M AB D  的余弦值为
10

5
．                          …………… 12 分 
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21.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ）
1 1

2
2 4

n na S   可化简为
22 n n nS a a    ①                          …………… 1 分 

当 1n  时，解得 1 1a  .                                               …………… 2 分 

当 2n  时，
2

1 1 12 n n n nS a a a       ② 

①-②，则
2 2

1 12 n n n n na a a a a     ，化简可得 1 1( )( 1) 0n n n na a a a       …………… 4 分 

由于 0na  ，则 1 1( 2)n na a n   ， 

即数列 na 是首项为1，公差为1的等差数列， na n .                    …………… 6 分 

（Ⅱ）
2 1 2 1 2 2 1 1

2 2 2( )
2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1

n

n n
b

n n n n n n

 
       

     
           …………… 8 分 

从而
1 1 1 1 1 2

2 2(1 ) 2 2
3 3 5 2 1 2 1 2 1

nT n n
n n n

          
  

.      …………… 10 分 

由于
2

2 2 2
2 1

n n m
n

   


对任意正整数 n 都成立，则
4

3
m  .           …………… 12 分 

22.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ） 椭圆  
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
    的一个顶点为  0, 3A  ， 3b  ，         …………… 1 分 

由 OA OF ，得 3c b  ，又由 2 2 2a b c  ，得 2 2 2 83 13a    ，    …………… 3 分 

所以，椭圆的方程为
2 2

1
18 9

x y
                                         …………… 4 分 

（Ⅱ） 直线 AB 与以C 为圆心的圆相切于点 P ，所以CP AB ，              …………… 5 分 

根据题意可知，直线 AB 和直线CP 的斜率均存在， 

设直线 AB 的斜率为 k ，则直线 AB 的方程为 3y kx ，即 3y kx  ， 

2 2

3

1
18 9

y kx

x y

 



 


，消去 y ，可得  2 22 1 12 0k x kx   ，解得 0x  或
2

12

2 1

k
x

k



. 

将
2

12

2 1

k
x

k



代入 3y kx  ，得

2

2 2

12 6 3

2 1 2 1
3

k
y

k k

k
k  


 ， 

所以，点 B 的坐标为

2

2 2

12 6 3
,

2 1 2 1

k k

k k

 
 

  
，                              …………… 7 分 

由 P 为 AB 中点，及点 A 为  0, 3 ，所以点 P 的坐标为
2 2

6 3
,

2 1 2 1

k

k k

 
 

  
，…………… 8 分 

由3OC OF ，得点C 的坐标为  1,0 ，                                …………… 9 分 

所以，直线CP 的斜率为
2

2

2

3
0

32 1
6 2 6 1

1
2 1

CP
k

k k k

k

k




 
 




 ，               …………… 10 分 

又因为CP AB ，所以
2

3
1

2 6 1
k

k k
  

 
，整理得 22 3 1 0k k   ， 

解得
1

2
k  或 1k  .                                                  …………… 11 分 

所以，直线 AB 的方程为
1

3
2

y x  或 3y x  .                        …………… 12 分 


